

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 ptas.
Por un año. 14 id.
Id. fuera. 16 id.
Id. en el extranjero. 30 id.
Número suelto. 00'05 id.
Id. atrasado. 00'10 id.
PAGO ADELANTADO

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plazuela Episcopal, número 4, entresuelo
Teléfono número 154
APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24
DOS EDICIONES DIARIAS
ANUNCIOS
Precios convencionales
COMUNICADOS A PESETA LA LÍNEA

ASUNTOS LOCALES

LA SALUD PÚBLICA EN SALAMANCA

Entre las causas que elevan en Salamanca la cifra de la mortalidad, figuran—y no ciertamente en segundo término—las que señaló el viernes en la Academia Médico farmacéutica el dignísimo alcalde, Sr. Díez, son, a saber: la corrupción de costumbres, el alcoholismo, la prostitución y el vicio en sus múltiples manifestaciones; las variaciones de temperatura de dieciocho grados en veinticuatro horas; y el viento Norte reinante.

En cuanto a la primera causa, está comprobada por hechos que a diario se repiten. Un hombre del campo sufre una pulmonía, y se cura; la misma enfermedad arrebató la vida a un individuo de Salamanca, y es porque el primero conserva su vigor y sus energías, no debilitadas por el vicio; mientras el segundo las tiene muy mermadas, ya por efecto del alcohol, ya por el mal desastroso y repugnante de la concupiscencia.

Para evitar esta relajación de costumbres, que enerva primero y mata después el vigor del hombre, es preciso predicar en todos los momentos la moral más pura; es preciso separar, a todo trance, del suelo la mirada del relajado, haciendo que sus ojos miren hacia arriba; es preciso también infiltrarle aquellas hermosas nociones de Ética, enseñándole los deberes que, consigo mismo y para el prójimo, tiene que cumplir; es preciso, además, que las autoridades velen porque el vicio se extinga, castigando duramente al borracho, y no perdonando ni la más leve falta que se cometa en contra de la moral pública, la moral santa del cristianismo.

Las variaciones constantes de temperatura y el viento Norte pueden modificarse con la plantación de árboles y por los medios que se señalaron en EL LABARO, hace cuatro años, cuando inauguró aquella campaña de higienización, aplaudida por todos, y en la que tomaron parte las personalidades más ilustradas y cultas de Salamanca.

A aquella campaña nos remitimos, porque no es ahora ocasión de transcribir los mismos informes que se publicaron en estas columnas.

NOTICIAS VARIAS

Badajoz. Se encuentra en Badajoz el profesor de la Universidad Central D. José Alemany, nombrado de real orden para girar una visita de inspección a la Escuela Normal de Maestras, en averiguación de los hechos denunciados por algunas profesoras de la misma.

Cáceres. Ha llegado el maestro Espino con sus concertistas.

Leon. El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre del Prelado dimisionario, señor Gómez Salazar, al barrio de la Vega.

Palencia. El Día de Palencia ha introducido importantes mejoras en su publicación.

Valladolid. El día 30 empezará en la Catedral solemne novenario a la Inmaculada.

—Ha sido propuesto por el tribunal de oposiciones para la auxiliaría vacante en la Facultad de Derecho don César Mantilla Ortiz.

EN EL CÍRCULO DE OBREROS

El muy ilustrado catedrático de Historia de la Facultad de Medicina, don Arturo Núñez, ocupó anoche la tribuna del Círculo de Obreros para aportar las causas del pauperismo en la clase trabajadora y los medios de evitarlo y dignificar la misma clase.

A este fin habló el Sr. Núñez del trabajo del obrero; censuró el de la mujer y el del niño; trazó la forma de construcción de las casas de los obreros alemanes, llenas de luz, de aire y suficientemente espaciales para los que las ocupan; hizo un paralelo entre estas viviendas y las casas que habitan los trabajadores españoles, antihigiénicas en absoluto; demostró que el hambre es herbívoro por naturaleza, y que su anatomía está dispuesta para comer y asimilar legumbres, y no carne; anatematizó el uso de las bebidas alcohólicas, señalando sus desastrosos efectos; expuso las nocivas del tabaco, pasando luego a tratar de la constitución de la familia obrera y de la instrucción del trabajador.

Con asombrosa facilidad de palabra, con exacta adecuación entre el pensamiento y la forma de expresarlo, con imágenes retóricas espontáneas, con profundo conocimiento del tema, consiguió el Sr. Núñez que el público le oyera por espacio de hora y media con silencio religioso, rompiéndose al final

en entusiastas y calurosas felicitaciones, en nutridos y prolongados aplausos.

Pocas veces los juicios han sido tan unánimes, ni las alabanzas tan merecidas.

A D. Arturo Núñez enviamos desde aquí nuestra felicitación, y otra muy cariñosa a su señor padre, D. Angel, el cual, durante la exposición de la notabilísima conferencia de su hijo, estuvo oyéndola desde un extremo de la sala, quizá sintiendo más tristezas que alegrías porque el pensamiento le llevara al lado de la que fué su santa esposa.

Del extranjero

(SERVICIO TELEGRÁFICO-POSTAL)

Día 19 de Noviembre 1904.—Cinco tarde. RIO DE JANEIRO.—El Gobierno ha suspendido la publicación de los periódicos Correos da Mancha y Comercio do Brasil.

MUKDEN.—Varios oficiales de marina, llegados de Vladivostok, anuncian que la escuadra de este puerto está en condiciones y preparada para hacerse a la mar en el primer momento.

—Existe gran movimiento entre los ejércitos beligerantes, esperándose que la gran batalla que se viene anunciando desde hace tiempo no se hará esperar mucho. Los japoneses han recibido numerosos refuerzos, y los rusos han puesto frente al ala derecha del enemigo una fuerte columna, formada por las tropas recientemente llegadas de Kharbin, para evitar cualquier movimiento envolvente por parte de los japoneses.

El ejército moscovita tiene establecida una extensa línea de trincheras con numerosa artillería. SAN PETERSBURGO.—Los oficiales de la reserva, movilizados en Moscú, no han sido destinados a Manchuria, como se creía, sino al Turkestan ruso, donde el Gobierno está reconcentrando numerosas fuerzas.

ASKHABAD.—El Yakaspskoié Obserenié declara inexacta la noticia publicada por la prensa inglesa de que se hayan producido colisiones el día 11 en Kouchk entre tropas rusas y afganistanas.

TOKIO.—El conde Katsura y el barón Komura han celebrado hoy detenidas conferencias con los jefes de partidos sobre la política del Japón en Corea y Manchuria.

VIENA.—En la Cámara se han leído los presupuestos para el año 1905. Los gastos se fijan 1.776.322.654 coronas, y los ingresos en 1.777.901.387 coronas, resultando un superávit de 1.574.733 coronas.

SANTIAGO DE CHILE.—Las Cámaras se proponen modificar la ley municipal que autoriza a los municipios a

tener el registro de marcos comerciales en el sentido de que un sólo departamento comercial, establecido en Santiago, tenga el registro general para toda la República.

PALERMO.—Una terrible catástrofe ha ocurrido en Pollina. El piso de la sacristía de la nueva iglesia de San Guillán se ha hundido cuando se encontraban sobre él 40 mujeres, resultando una muerta y unas 30 gravemente heridas.

—El arcipreste y el maestro de obras han sido detenidos como responsables del accidente.

BERLÍN.—El Jentscher-Triges-Zeitung dice tener, de buen origen, noticia de que el Japón, en los primeros días de Noviembre, ha sondeado al Gobierno alemán con objeto de saber si se prestaría a iniciar gestiones indirectas para el restablecimiento de la paz con Rusia.

Por eso han circulado rumores de una entrevista entre el Czar y el Kaiser que, de realizarse, hubiera sido la señal de qué negociaciones se abrían para llegar a la paz.

—La Gazette de Colombia dice que los japoneses están formando un cuerpo de ejército para operar contra Vladivostok.

La última clase de reservas ha sido llamada, de modo que están ya agotadas todas las fuerzas en hombre del país.

Los japoneses siguen en la construcción del ferrocarril de Saul á Gensan, á pesar de no haber pedido para ello permiso alguno al Gobierno coreano.

BERLÍN.—Un curioso concurso se ha verificado en el Club de los fumadores.

Los 60 miembros de que se compone un cigarro de dimensiones y calidad iguales, debiendo declarar vencedor al que más tiempo llevara en fumar su cigarro sin que se le apagara. El premio fué ganado por Mr. X..., que empleó dos horas y veinte minutos.

20 Noviembre.—Cinco tarde.

RIO DE JANEIRO.—El coronel Lauro Sodre, senador, principal instigador del movimiento revolucionario, se ha constituido prisionero.

AMBERES.—El Journal Telegraph dice que en el momento de pasar la escuadra de Rodjeswensky cerca de Blaransblock (120 leguas de la costa de Dinamarca), unos torpederos desconocidos atacaron al buque carbonero Kantschaka, que iba con la escuadra, suponiéndose que hicieron fuego sobre ésta.

Créese que eran torpederos comprados por los japoneses.

SAN PETERSBURGO.—El general Stoessel telegrafió el 2 del actual diciendo que todos los ataques desde el día 25 de Octubre hasta el día 2 del corriente, han sido rechazados.

EL MERCADO DE PARIS

AMATELLO LOS VASCO EN EL SIGLO VIII

vo por ninguna parte. Nuestros montañeses en cambio están haciendo prodigios de valor.

—Le habrán asesinado como á sus padres.

—Eudón, Eudón lo habrá alcanzado en el camino. Esto es obra de Asier. Aquí anda la mano de los judíos.

—¡O de los paganos! ¿Quién sabe si los de Aitormedi?... ¿Quién dice que esto no es cosa de Amagoyaf...

—En fin, ahora se ha de ver. La gau-illa nos lo ha de decir. ¿Por qué no empieza? ¿Quién falta?

Tal es la muestra, la síntesis de la conversación general, confusa y temerosa; murmullo que apenas turbaba el silencio.

Hasta los más leves rumores cesaron cuando entró Juan de Vergara, revestido de blanca estriñe sacrodotial, y seguido de un acólito con el acetre del agua bendita.

Dió principio la ceremonia, y todos los circunstantes se arrodillaron.

El abad recitó en latín preces y responsos, á los cuales contestaba muy poca gente con los labios; con el corazón y con gemidos, todos. Siguió la aspersión, cuyo uso era ya antiquísimo en la Iglesia, y se retiraron los ministros del altar.

El espíritu de las tropas, dice, es excelente. (Estas fechas son del calendario ruso).

SAN PETERSBURGO.—Inglaterra y Rusia han acordado respecto al texto del convenio, que probablemente se firmará dentro de pocos días, los términos definitivos, que reproducirán por completo el proyecto primitivo.

SAN PETERSBURGO.—Kouroupatkine telegrafía que el día ha transcurrido con tranquilidad.

Dice que á pesar de ser las noches muy frías, hay pocos enfermos en las tropas, y que tiene abundancia de provisiones.

SAN PETERSBURGO.—El ejército que manda el general japonés Kuroki hace grandes esfuerzos para envolver el ala derecha del ejército ruso.

La gran batalla ha comenzado. PARIS.—Santiago de Chile se encuentra dispuesto á ayudar á Colombia para abrir el canal Darien garantizando los ríos navegables Utrato y Sanjuan.

PORT SAID.—Se han tomado medidas para aprovisionar rápidamente á los buques que componen la escuadra del Báltico.

Se desmiente la presencia de agentes japoneses en estos sitios.

ALGER.—El Bachir que combatió al Rogui en los alrededores de Melilla ha instalado su campamento con 700 hombres de tropas regulares en Fortsay y se preparan á marchar sobre Oudja.

LONDRES.—El Catholic Herald anuncia que seis misioneros católicos ingleses, autorizados por el Gobierno, marcharán á fines de este año para el Estado del Congo, donde tratarán de constituir un vicariato católico británico.

PARIS.—El consejo superior del trabajo ha adoptado las siguientes resoluciones.

1.º Que los trabajadores deben tener un día de descanso por semana.

2.º Que la ley debe intervenir para asegurar dicho descanso.

TOKIO.—Según informe recibido de Chefú, los japoneses considerarán á este puerto en el sucesivo libre del cumplimiento de neutralidad, por cuanto los rusos hacen en él cuanto tienen por conveniente.

LISBOA.—El nuevo ministro de Gracia y Justicia prepara un proyecto de ley reglamentando la disposición constitucional para que se pueda convertir en efectivo la responsabilidad de los ministros de la Corona.

LISBOA.—Se está organizando una nueva expedición á Angola. El Sr. Costa asumirá toda la responsabilidad del mando y dirección de las futuras operaciones, y ha comenzado ya el estudio de un plan de campaña y aprovisionamiento de víveres y municiones y envío de tropas hasta la completa ocupación del territorio de los cuamatas y cuatnamas.

El Sr. Costa tiene el propósito de á las tropas que han de entrar en opé-

FOLLETO DE EL LABARO

El presidente del duelo rezó después en idioma vulgar, y entonces se levantó clamor general de voces y llanto.

Así comenzaba siempre la noche de la muerte. Terminada la parte religiosa, entraba la que podemos llamar civil ó secular, y aquí llega lo propio y característico de la ceremonia vascongada, que trasciende fuertemente á costumbre oriental.

Todos los deudos y allegados del difunto, principiando por los más próximos y de mayor edad, se iban levantando uno por uno, y después de dar vueltas alrededor del féretro, se detenían delante del cadáver, y mirando frente á frente, decían en su elogio ó vituperio cuanto les parecía, le dirigían preguntas, le hacían cargos, aclaraban los misterios de su vida, le juzgaban, en una palabra; pero generalmente, y sobre todo desde la conversión de los vascos al cristianismo, le juzgaban con benignidad y misericordia, exaltando la piedad de los fieles en favor del alma del finado.

Llamábanse cantos fúnebres estas oraciones ó juicios, que sino póstumos, en cierto modo podemos llamar de residencia. Por lo general se hacían en verso. El genio de la lengua, como hemos visto, se presenta admirablemente á ello;

su cuarto, pidiendo á Dios misericordia para el matador y los muertos, y cayó en el pavimento completamente privada de sentido.

El compañero de Teodosio, que había seguido con el mayor sigilo todos los pasos de la hija de Aitor, el judío Joziz Aben Joseph, secretario de los astrólogos á las órdenes del infame Abraham Aben Hezra, se apoderó de la ezpata y se marchó con ella por la escalera excusada.

Vuelta en sí la desdichada esposa, aún le quedaba mucho que sufrir. Sus vestidos, la espantosa transformación de su rostro, su mismo desmayo, la acusaba; pero, digámoslo en honra y en la de todas aquellas gentes sin doblez, nadie la oyó autora del crimen. Las apariencias la condenaban, pero la absolvían su candor y su virtud; la sencillez del sentido común es también más perspicaz que la malicia. ¿Ni qué la importaban á Constanza murmuraciones, habillitas y sospechas, mientras éstas no recayesen en Teodosio?

Su sacrificio y abnegación eran completos; su idea siempre la misma, fija, inalterable.

Pero tenía que responder á las preguntas que se le hacían; porque no negaba, no podía negar, que al sentir ruido en el aposento de los ancianos asesinados y hallándose despierta,

raciones enviarlas a las academias de sus respectivas armas, para que se instruyesen debidamente.

Además, a la artillería se la dotará de cañones de siete centímetros por no haber en el extranjero fábrica que con la urgencia tan apremiante se comprometa a fabricar las baterías completas de material de campaña.

A la caballería se la dotará también de lanza. Se tiene igualmente el propósito de hacer una remonta del ganado mular y caballar en la metrópoli, y adquirir en Canarias cien camellos para el servicio de las operaciones.

SANGHAI.—La insurrección boer recrudesció; los rebeldes han destruido la línea telegráfica de Hsien-Kuh-Hsien, y el gobierno se ha visto obligado a enviar tropas que protejan al ferrocarril de Lion-cho-fou.

En la provincia de Kouang-Si los insurrectos rechazaron a las tropas del gobierno.

Se ha constituido un comité internacional, que tiene por objeto enviar a Port-Arthur un buque hospital que arbore el pabellón de la Cruz Roja, que conduzca medicamentos y todo el material necesario a la medicina.

Este recogerá a los hombres que estén completamente inútiles para el servicio, y a los chinos y japoneses que estén heridos.

MOSCÚ.—Procedente de Vladivostok ha llegado al Japón el almirante Bezobrazoff, que mandó la escuadra en sus correrías por el mar del Japón.

Dicho almirante ha declarado que la plaza está bien defendida y en condiciones de oponer una resistencia análoga a la de Port-Arthur; tratándose de la escuadra del Báltico dijo: «Es necesario que Rodjenvyky preste atención en el Océano Indico, donde los japoneses se preparan a atacarle».

VILNA (Rusia).—Varios reservistas atacaron a un destacamento de 600 hombres que estaban de guarnición en Jouvally; después atacaron algunas tiendas, apoderándose de cuantos víveres en ella existían.

SOFÍA.—Continúa la lucha entre las bandas búlgaras, habiendo tomado caracteres de verdadera gravedad en los últimos días.

Los muertos que se registran en estos choques son numerosos.

Los periódicos búlgaros acusan a las bandas serbias de ocasionar estos graves desmanes.

ROMA.—El Gobierno trata de presentar en breve a las Cámaras un proyecto contra las huelgas, que, según informes fidedignos, es idéntico al del Gobierno español.

BERLÍN.—El emperador ha celebrado numerosas conferencias con el ministro de Negocios extranjeros de Rusia, conde de Zamosfordd.

Se cree posible, según los mejores informes, que el Japón, a medida que se le acaban las fuerzas, buscará que-rella con Alemania, para que Inglaterra le pueda socorrer.

Por esto, el Kaiser, al par que se esfuerza en obtener una estricta neutralidad, elabora un plan de campaña, y retira poco a poco su escuadra del Extremo Oriente.

FABRA.

BALANCE DEL BANCO

En el balance del Banco de España del sábado aparecen las diferencias siguientes con relación a la semana anterior:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include EN EL ACTIVO (Oro, Plata, Préstamos) and EN EL PASIVO (Billetes, Cuentas corrientes).

LAS CORTES

SENADO

Sesión del día 19 de Noviembre

El Sr. Salva censura al Gobierno por la forma que emplea para proveer las escuelas de primera enseñanza que se encontraban vacantes desde hace algunos años.

El Sr. Gullón, ocupándose del atentado anarquista realizado en Barcelona, dice que los liberales se ocupan de

la situación en que se encuentra la capital catalana, necesitando emplear medidas policíacas, administrativas y económicas para restablecer la normalidad.

Pregunta al Gobierno cuál es su opinión en este asunto y qué medios piensa poner en práctica para acabar con tales atentados que de poco tiempo acá se han repetido con tanta frecuencia.

El Sr. Sánchez Toca insiste en las manifestaciones hechas en la sesión de ayer, excusándose de decir más, porque opina ciertas reformas y medidas no deben divulgarse.

El Sr. Aguilera hace iguales declaraciones a las expuestas por el señor Gullón.

El Sr. Rosell adhiere a lo dicho por ambos señores, y dice que el Gobierno debía ya tener formado criterio en este asunto que encierra tanta gravedad y reclama urgencia.

El Sr. Cañellas muéstrase conforme con las opiniones sustentadas por el Sr. Sardá y declárase enemigo del empleo de leyes especiales.

Siguen las especificaciones. Pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Reanúdase la sesión, continuando la discusión del Convenio celebrado con la Santa Sede.

El Sr. Portuondo apoya una enmienda al artículo 1.º del Convenio.

En apoyo de su enmienda lee algunas órdenes y disposiciones.

Combate los privilegios que concede el artículo 153 de la ley de Instrucción pública en favor de los Institutos religiosos.

Contéstale el Sr. Vallarino, de la Comisión.

Rectifican ambos señores y se desecha la enmienda por 75 votos contra 26.

CONGRESO

Sesión del día 19 de Noviembre

El Sr. Huelín reproduce las preguntas hechas en la sesión de ayer acerca de las medidas de represión que piensa implantar el Gobierno para evitar la repetición de atentados anarquistas, que con tan triste frecuencia se cometen en Barcelona.

El señor Sánchez Guerra hace idénticas manifestaciones a las ayer dichas, afirmando se preocupa grandemente del asunto, y que tratará el Gobierno de evitar por medios legales y enérgicos el que se repitan los atentados.

El señor Rodríguez pide que se discutan prontamente los presupuestos.

Contéstale el señor Osma, ofreciendo influir para que se apruebe el dictamen y comience su discusión.

El Gobierno está en ello sumamente interesado.

El señor Nogués opina que facilitándose la discusión del proyecto de presupuestos para el año 1905 se afirmará el interés del país.

Pregunta al general Linares si está dispuesto a reducir el contingente militar; cree que podría fácilmente compensarse la supresión del impuesto de consumos con la rebaja de 20.000 hombres de las fuerzas de tierra que se llama. De este modo se compensaría la falta de un ingreso con la economía de un gasto.

El general Linares contesta diciendo que es imposible el reducir más el contingente activo de nuestro ejército.

El señor Soriano dirige varias preguntas al general Linares, y este señor cree que no está en el deber de contestar a algunas manifestaciones, que juzga ofensivas.

El señor Lerroux denuncia el caciquismo que impera en varias regiones de España y pide la reforma del reglamento de aplicación de la ley de alcoholes.

El señor Lombardero pregunta al ministro de Hacienda si el Gobierno se considera autorizado por la ley para realizar operaciones de crédito y satisfacer obligaciones del Tesoro.

El señor Osma asegura que el Gobierno no ha incurrido en ninguna omisión; dichas operaciones de crédito no se realizarán sin que se observen los requisitos legales y lleguen al conocimiento de las Cortes, aun cuando puede convertirse títulos grandes en pequeños.

El señor Montero Villegas recoge las afirmaciones que supone que el Gobierno pretende hacer la conversión de títulos grandes en pequeños.

Cree que esto no se hará sin que intervenga el Parlamento.

El Sr. Gasset sigue la interpelación ayer comenzada sobre la emigración.

Los Sres. Sánchez Guerra y Osma manifiestan que ya se han dictado las medidas para evitar la emigración clandestina, y que el Gobierno tiene un basto plan de obras públicas, donde encontrarán trabajo los obreros que no le tengan durante el próximo invierno.

Continúa la discusión sobre el proyecto de reforma de la Armada.

El señor barón del Sacro Lirio continúa su discurso ayer comenzado.

El Sr. Amat, de la Comisión, contesta al barón del Sacro Lirio.

El Sr. Carranza habla para alusiones.

Dice que el ministro ha presentado un proyecto en el cual se revelan sus buenos deseos, pero que no es partidario de la supresión del Cuerpo de Infantería de Marina, que presta excelentes servicios.

Defiende a la Liga Marítima, negando rotundamente que se ocupe de asuntos extraños a los fines que persigue dicho instituto.

DE BARCELONA

EL ENTIERRO DEL SEÑOR SERRA

Madrid 19, 16'15.

De Barcelona comunican que se ha verificado ya el entierro de D. Juan Serra, muerto a consecuencia de las heridas que le produjo la bomba.

Ha concurrido mucha gente, presidiendo el duelo el alcalde, acompañado de los individuos de la familia.

Si bien ha asistido bastante gente, se ha notado que se ha retirado mucha, sin duda por miedo, pues había circulado el rumor de que iba a echarse otra bomba.

También asistieron las autoridades, excepto el presidente de la Audiencia (cuya ausencia fué muy comentada), el capitán general y el gobernador.

He acompañado al féretro hasta el Cementerio en comisión del Ayuntamiento, representada por un teniente de alcalde y varios concejales.

El concejal del Ayuntamiento, señor Borrill y Sol, en nombre de la población, dió el pésame a la familia, pronunciando un discurso y haciendo protestas del hecho.

El doctor Bou, primo del finado, pronunció un elocuente discurso dando las gracias, en nombre de la familia, por su asistencia al entierro.

Dijo que el atentado deshonra a Barcelona ante los ojos de Europa, y que ello es lo más sensible, porque no puede creer que sea catalán el que lo haya cometido, sino algún extranjero.

Pidió a los presentes que rezaran un Padrenuestro para las víctimas, y rogó que todos perdonaran al autor del atentado, como Jesucristo perdonó a sus verdugos.

Hace poco, o sea a los dos y media, ha fallecido el otro herido, Sebastián Llupia.

El otro herido, abogado, señor Lanzo, está gravísimo.

Por la tarde, a las tres, se han aplicado a Ciro Reguls los rayos X, para ver dónde tiene alojado el proyectil.

—Mencheta.

EL MERCADO DE PARIS

(SERVICIO TELEGRÁFICO-POSTAL)

Balance del Banco de Francia. PARIS 17, 11'4. —Proporción, 86'34. Aumentos.—Oro, 29.371.000; plata, 806.000; partulare, 9.278.000; tesoro, 21.716.000. Beneficios, 412.000. Disminución.— Cartera, 187.000; circulación, 27.387.000; anticipos, 9.202.000.

Bolsa comercial. PARIS 17.—Harinas.—Mercado flojo. Sostenido a la apertura. Más calma después. Finalmente pesado con baja los meses próximos y disminución de 25 a 30 los cuatro últimos. Trigos.—Sostenido a la apertura. Con baja de cinco a diez céntimos las cotizaciones anteriores a la clausura. Alcoholes.—Abre firme. Cierra pesado. Stock sin modificaciones. Circulación de 550 pipas. Azúcares.—Cierre con baja de 68 a 87 céntimos anteriores cotizaciones. Operaciones reducidas a consecuencia de las numerosas ofertas de resiliación en Londres.

FABRA.

DE LA PROVINCIA

DE PEÑARANDA

Los abogados D. Plácido Martín Vicente y D. Julio L. Arias Camisón, ve-

cinco de esta villa, tomarán parte, Dios mediante, en las oposiciones que habrán de verificarse en Madrid para proveer cien plazas de aspirantes a la Judicatura y Ministerio fiscal.

Les deseamos éxito completo. —Ya tomó posesión de la notaría de Macotera nuestro estimado amigo don Francisco González Bautista, el que desde luego procedió a despachar gran número de instrumentos que le encomendaron diferentes personas residentes en la demarcación.

—El producto líquido procedente de las funciones lírico-dramáticas representadas el domingo último en el lindo teatro de Calderón por varios jóvenes de la localidad, será distribuido entre los pobres de la villa.

—Según nuestros informes, se han suspendido los ejercicios de oposición que hubieron de practicarse para proveer la plaza de cantor-organista de esta parroquia.

—La tradicional costumbre que existe en esta villa de aprovechar los días buenos de Noviembre para ir centenares de personas al monte "Arauzo, de merienda, se ha confirmado este año con exceso durante los días espléndidos y hermosos que ha habido.

—Entre los famosos y excelentes cazadores que figuran en la expedición cinegética a la dehesa de Fedrarias, en Extremadura, están nuestros amigos D. Francisco de Dios, D. José Núñez y D. J. Alvarez, vecinos de esta población.

Tenemos entendido que utilizarán la magnífica jauría de 40 perros, propiedad de un farmacéutico de Navalmaral de la Mata.

También nuestros amigos D. Francisco G. Liaño Méndez y D. Anselmo Contreras, están cazando en la dehesa de Bermuelle. —El corresponsal.

18 Noviembre 1904.

LAS REFORMAS MILITARES

Madrid 21, 7'15.

En la primera decena de Diciembre nombrará el ministro de la Guerra el alto personal del Estado Mayor central del ejército, y al propio tiempo realizará la combinación de mandos de regiones y capitanías generales. —Mencheta.

RECEPCIONES ACADEMICAS

En la tarde de ayer se han verificado en Madrid dos solemnes recepciones académicas.

En la de Bellas Artes, la de D. Francisco Silvela, que ha leído un discurso sobre el siguiente tema:

"¿Qué puesto toma el Arte en el movimiento universal, por el que se han ampliado en el siglo XIX los horizontes de la ciencia?"

El ilustre recipiendario ha hecho gala de su gran cultura y de sus vastos conocimientos del Arte, de la Política y de la Ciencia.

Le ha contestado el académico de número D. Amós Salvador.

En la de Ciencias morales y políticas ha hecho su entrada el Dr. Gómez Ocaña, contestándole el Dr. Calleja.

Ambos discursos han sido muy celebrados por docta concurrencia que ha asistido a la recepción.

DE BARCELONA

Madrid 21, 11'15.

Ha fallecido otro de los heridos a consecuencia de la explosión de la bomba colocada en la calle de San Fernando. Los demás heridos se encuentran en grave estado. —Mencheta.

Conferencia

con el Sr. Maldonado

Entraña tal importancia para la vida futura de Salamanca el proyecto de instalar aquí un centro de saber y de cultura al nivel de los que ahora pasan por las primeras del mundo; es de tal suerte gigantesco y beneficioso para esta ciudad el hecho de que vuelva a ser la Escuela de Alfonso IX, en el siglo XX, aquel luminoso faro que alumbró con potentísima luz toda la centuria de nuestro siglo de oro; serían tan grandes, en el orden económico, los rendimientos que habíamos de contar en cuanto se realice el proyecto acordado ya en Consejo de ministros, que, deseosos de saber toda la verdad del asunto, nos dirigimos esta mañana al domicilio del diputado a Cortes por Vitigudino, Sr. Maldonado, para rogarle que defiriese a nuestros anhelos, manifestándonos en qué estado se ha-

lla la pretensión del doctor Cobos, puesto que nuestro representante en Cortes ha sido, es y será el paladín más celoso, y el más esforzado defensor de los intereses de esta tierra, a la que el Sr. Maldonado dedica todos sus amores.

No hay para qué decir aquí lo que Salamanca sabe de memoria, la amabilidad, la cortesía, la delicadeza con que el Sr. Maldonado recibe y atiende a cuantos tienen el honor de visitarle. Con mi antiguo y distinguido amigo hablé esta mañana durante tres cuartos de hora, y hé aquí, en síntesis, lo que oí de sus labios:

Los bienes de la Universidad

Para sostener ante el tribunal el derecho que la Universidad de Salamanca tiene a que le sean devueltos los bienes ya entregados al Estado, recibí el Sr. Maldonado dos cartas del señor Unamuno, instándole a que aceptase el cargo de abogado. Entendiendo el primero la conveniencia de que debía actuar en este litigio, como abogado de la Universidad, una de las figuras de más relieve, no solo del foro, sino también del Parlamento, contestó al señor Unamuno en este sentido, y hasta como medida previsora, habló nuestro representante con el Sr. Silvela para que, si el caso era llegado, aceptase la representación de la Universidad. Este ilustre hombre público, defiriendo a los ruegos del Sr. Maldonado, no obstante las muchas ocupaciones que pesan sobre el expresidente del Consejo, dijo que si la Universidad de Salamanca entendiera necesaria su intervención como abogado, llevaría su representación y se honraría con ella.

Los señores Maldonado y Unamuno han hablado hoy para llegar a un acuerdo respecto al nombramiento de abogado. La Universidad Hispano-Americana

La Universidad Hispano-Americana

El doctor Cobos, muy culto y muy ilustrado médico, gaditano de nacimiento, inmensamente rico, que ha viajado por el Nuevo Continente y por Europa toda, ha traído a Madrid amplios poderes de algunos Estados de América, y singularmente de Buenos Aires, para, de acuerdo con el Gobierno español, instalar en Salamanca un Centro de estudios hispano-americanos.

Acompañado el señor Cobos del señor Maldonado, visitaron a los señores Murá, Allendesalazar y Domínguez Pascual, ante los cuales expusieron las pretensiones de América. Los ministros acogieron la idea con verdadero entusiasmo, acordando, algunos días después, en pleno Consejo, la instalación del Centro en Salamanca.

Para la realización del proyecto y su estudio previo, quedó nombrada una ponencia, compuesta de los ministros de Instrucción pública, Estado y Obras públicas y Bellas Artes, la cual ha de informar al Consejo y ha de entender en todas las negociaciones y trámites del asunto.

Lo mismo los ministros que forman la ponencia que sus compañeros de gabinete están dispuestos a coadyuvar con todos sus esfuerzos a la realización del proyecto, y en el presupuesto próximo se consignará cantidad para este fin. Por otra parte, el señor Cobos ha afirmado que América dará todo el dinero que sea necesario para la instalación de las enseñanzas, los laboratorios precisos, abarcando las primeras, además de las que aquí ahora se cursan, las ciencias exactas, las ciencias naturales, las carreras de ingenieros de caminos, agrónomos, mecánicos, etc., etc.

La dificultad con que se tropieza, y que puede reputarse como la mayor dificultad, es la de que los estudiantes americanos no se les obligue (como ahora les obliga el precepto constitucional) a ser incluidos en las listas de quintos, dificultad expuesta por el ministro ante los señores Maldonado y doctor Cobos. Para obviar este inconveniente, sería necesario modificar la Constitución española. Mas el señor Maldonado, que quiere a todo trance quitar obstáculos y hallarlo todo, manifestó al ministro de Instrucción pública que la dificultad aportada podía desaparecer modificando la ley de reclutamiento.

Esta idea de nuestro distinguido diputado fué anotada por el ministro, y el

seguro que, de acuerdo con ella, se hará la modificación.

Esto es síntesis lo que nos manifestó el Sr. Maldonado. Sólo le falta a lo escrito el calor y la elocuencia con que lo dijo nuestro representante en Cortes.

Al despedirnos de él oímos estas palabras: "Unión, y que no haya ni una nota discordante." El que no obre así, es que no quiere a Salamanca.

E. H. GUTIÉRREZ.

DE CADIZ

EL TIRO NACIONAL

POR TELÉGRAFO.

Madrid 21, 10'45. Núm. 19.

En en el Tiro nacional de Cádiz, celebrado en San Fernando, han obtenido los gaditanos ocho premios y dos atésis.

La copa de plata, en que consistía el premio, se la entregaron los agraciados, enlutada, al Príncipe de Asturias, mandándole un sentido telegrama en recuerdo de la Princesa.—Mencheta.

LA GACETA.

TRIBUNALES DE OPOSICION

FOR TELÉGRAFO.

Madrid 21, 10'15. Núm. 23.

La Gaceta de hoy publica reales órdenes dictando reglas para el empleo de explosivos en las minas, para evitar las explosiones del grisú.

Nombrando tribunales de oposición para las cátedras de Procedimientos judiciales y Derecho canónico, vacantes en la Universidad de Salamanca.—Mencheta.

DEL NUEVO GOBERNADOR

De El Porvenir, de Valladolid:

EL CAMBIO DE GOBERNADOR

Madrid 18 (22'15).

Cuestión resuelta

Hoy se ha seguido hablando en los círculos políticos del traslado del Gobernador de Valladolid, Sr. Guzmán, a Salamanca, y de las consecuencias del mismo, en especial de la cuestión personal surgida entre aquel funcionario y el exsubsecretario de la Presidencia don Santiago Alba.

Los representantes de uno y otro han celebrado varias conferencias, y a última hora el diputado señor Beller y el general Rodríguez han conseguido solucionar la cuestión.

Según parece, han mediado cartas conteniendo explicaciones satisfactorias.—Lanusca.

RUSOS Y JAPONESES

LA GUERRA

FOR TELÉGRAFO.

La capitulación de Fort-Arthur

Madrid 21, 11'15. Núm. 28.

De San Petersburgo comunican que se duda de la capitulación de Port-Arthur; pues en este caso, la escuadra del Báltico no se detendría como lo hace, sino que irá derecha a Vladivostok.—Mencheta.

Sr. M. de «El Castellano»

Señor M., invito a V. carísimamente a que rectifique muchos conceptos de su debut periodístico.

Señor M., la Academia de Santo Tomás no es celosa; tiene demasiada vida (por ahora) para mirar como rival a la futura Academia de Derecho.

Los Sres. Cimas, Laca, Muñoz, Burgos, Ferrero, Iscar y otros muchos que votaron contra la formación de ese Centro, lo hicieron porque necesitaban conocer y discutir antes las bases redactadas por el comité organizador.

Y esos obstruccionistas, como usted los llama, mi señor M., en calor parlatario, no vocearon, no alborotaron; lo que pasó sencillamente es que su compañero Rojas, muy afortunado con la pluma y las cuartillas, estuvo desgraciado para hacer respetar su autoridad de presidente.

Llama usted infantiles a esos pobres ansiosos que no se sometieron, y tiene usted razón por los palos de su pseudónimo, porque los niños y los locos son los que dicen las verdades.

Y en ese sentido me ofrezco de usted infantilísimo compañero

SIRKASSIR.

EL SEÑOR DON JOSÉ ALCÁZAR Y BRUNOT HA FALLECIDO EL SÁBADO 19 DE NOVIEMBRE DE 1904... DE SEVILLA JUNTA MAGNA... Reciban sus hermanos nuestro pésame.

DE SEVILLA JUNTA MAGNA... Hoy se ha reunido junta magna, presidida por el Arzobispo, para gestionar el indulto del reo de Molina. Probablemente en el expreso de hoy irá a Madrid una numerosa comisión.—Mencheta.

De la diócesis... Iniciativa de gratitud... Esta mañana algunos profesores de la Universidad no queriendo, sin duda, que se retarden más inexplicables silencios, han enviado al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

DE SALAMANCA SUCESOS Y OCURRENCIAS... UN INCENDIO... BARCO RUJO EN VIGO... DE SOCIEDAD... Ha regresado de Madrid el catedrático de esta Universidad D. Salvador Cuesta.

DE SOCIEDAD... Ha regresado de Madrid el catedrático de esta Universidad D. Salvador Cuesta. —Han regresado de Madrid D. Julián de la Rúa y la señora viuda de Núñez Valladares con su distinguida familia.

Palencia. 19 Noviembre.—Precios que han regido: Trigo, a 49'50 reales las 92 libras... Valladolid. 19 Noviembre.—Las entradas de granos verificadas han sido las siguientes:

DIARIO DE AVISOS... Tose el que quiere, pues ninguna tos resiste 24 horas a los Discoides Pectorales Roselló.—Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de A. Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

Zarsaparrilla de Bristol. Cura radical para el reumatismo. Cura cuanto todo otro tratamiento no da resultado. La tos, ronquera, cosquilleo, resaca y padecimientos de garganta se curan con las pastillas Crespo de M. y C. y Cocaína.

La lotería... PEDID catálogo de las ESCOPETAS marca JABALI, de la fábrica de Eduardo Schilling, S. en C., 23, calle Fernando, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle Alcalá, 18.

Descubrimiento maravilloso para teñir el cabello... Se garantiza el que nadie ha de conocer que esté teñido, y el que en absoluto ha de manchar la cabeza usando el insustituible "ACEITE VEGETAL MEXICANO", PERFUMADO.

LICEO ESCOLAR... D. PEDRO GONZALEZ GARCIA... Doctor en Filosofía y Letras y Abogado. Se admiten internos, medio-pensionistas, y externos de Facultad, Instituto e ingreso en la 2.ª enseñanza.

GUANTERIA DE JAIME MAÑOSA... GUANTES de cabritilla, tres botones, 7 reales. GUANTES de abrigo, desde 3 reales. GUANTES para aficionados al sport.

J. LEONARIAS CIRUJANO-DENTISTA... Especialista en la colocación de dentaduras postizas. Plaza Mayor, entrada Doctor Risco, 1, principal, Salamanca.

HERNIAS (quebraduras) Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.—Consulta médica especial en Salamanca para tratamiento y curación de estas enfermedades.

Gabinete mecanoterápico de Madrid a cargo de D. T. Serna... Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se encuentran en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos, no por médicos.

LA INSTRUCCION... Colegio de 1.ª enseñanza elemental y superior. Preparación completa para el ingreso en el Instituto y Normales. Calle del Prior, 20, Director don Francisco Martín Mesonero.

JUAN FRANCISCO PICATOSTE BELLO, depositario pagador de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, competentemente autorizado por reales órdenes, acepta poderes para el cobro de haberes pasivos. Gibraltar, 12, principal.

COLEGIO DEL AVE-MARIA... CENTRO DE EDUCACION PARA NIÑOS... Don Filemon Blázquez Castro Maestro superior. CALLE DE ZAMORA, NÚM. 24 (SAN ELOY).

GUANTERIA DE JAIME MAÑOSA... GUANTES de cabritilla, tres botones, 7 reales. GUANTES de abrigo, desde 3 reales. GUANTES para aficionados al sport.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO... PARA ALUMNOS DE LA UNIVERSIDAD, INSTITUTO Y 4.ª ENSEÑANZA DE PARON... JUAN DEL REY, 8, SALAMANCA DIRECTOR D. FABIAN VILLORIA MÉNDEZ Licenciado en Filosofía y Letras

El Colegio de San Ildefonso cuenta en la actualidad con 82 alumnos, por cuya circunstancia el Director se ha visto en la necesidad de establecer gimnasios y salón y verificar excursiones escolares con objeto de atender al desarrollo físico de los alumnos.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A. Lorette, Director de la Societe Mutuelle de Publicite 61 Rue Caumartin... ESTOMACALINA ALFAGEME.

D. Jerónimo Urbina, Droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

GARGANTA, Cosquilleo, sequedad, picor, dolor, inflamación, ronquera, anginas, úlceras. BOCA, Inflamación y ulceraciones, (cualquier causa). Dolor de muelas. TOS, de garganta catarral, de irritación nerviosa, de alcohólicos, reumáticos, fumadores.

PRIMERA PASTILLA

Señor S. Crespo.—Avila. Aviendo echo uso de sus pastillas de COCAINA Y MENTOL e encontrado las mismas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y aconsejaria a todos oradores y cantores hacerse uso.

que receto con mucha frecuencia sus pastillas de MENTOL Y COCAINA, obteniendo siempre muy buenos resultados en las afecciones inflamatorias de la laringe, boca y lengua, siendo además recomendable por su excelente preparación y buena dosificación.

Después de cantar una noche se siente dolor y la garganta irritada. Con sus pastillas me arreglo. Antonio Chacón, cantador andaluz.

Sus pastillas de MENTOL Y COCAINA son una de esas felicísimas combinaciones en las que parece que la suerte se ha puesto de acuerdo con la ciencia para premiar el trabajo y la perseverancia.

Uso vuestras pastillas con admirable éxito. Matilde de Lerma, tiple de ópera.

Dr. Rodolfo López Figueredo, Médico por oposición de la Beneficencia municipal de Madrid.

Le damos mil gracias por el excelente resultado que en nosotras ha producido sus notables pastillas. Concepción y Francisca Segura, del teatro de la Zarzuela.

Y mil autógrafos más prueban sus resultados.

Depositos en BARCELONA: Dr. Jimeno, Plaza Real.—Dr. Andren.—L. Gasa.—V. Ferrer y Compañía.—En SALAMANCA: Hijos de Villar y Pinto.



EL ARTE PARA TODOS. Album de muestras para aprender a dibujar figuras, paisajes y perspectiva, valiéndose de la cuadrícula. Cuadernos indispensables a todos los alumnos de instrucción primaria.

¡NO MÁS CANAS! Su autor devuelve el dinero si no da buen resultado.—Tintura progresiva e instantánea. Agua la Primavera, de A. Prim.—El mejor tinte conocido hasta el día, devolviendo al cabello ó barba su primitivo color, castaño obscuro ó negro, demostrándolo la gran aceptación que tiene en España y el extranjero, por lo que su autor garantiza su buen resultado.

Manuel Cardenas SILLERO Y GUARNICIONERO.—ARTÍCULOS DE VIAJE Y CAZA. 15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA. Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes, troncos y limoneras de todas clases y precios.



PILDORAS DE ANAYA. Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las PILDORAS DE ANAYA. La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes y cuantas personas las han experimentado.



TESORO. Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el compuesto SERRIVAL.

Table with train schedules: ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA. MOVIMIENTO DE TRENES. HORAS DE ENTRADA. Línea de Medina del Campo, Línea de Salamanca a la Frontera de Portugal, Línea del Oeste (procedentes de Astorga), Línea del Oeste (procedentes de Plasencia), Línea de Avila.

SERVICIO DE COCHES. HORAS DE ENTRADA. De Vitigudino, a las 4:30 tarde; de Ledesma, a las 10:00 mañana y de Alba, a las 9:30 mañana.

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ. CORRILLO, 28.—SALAMANCA. Primera casa en ferretos de madera incorruptible y coronas de plomo y porcelana. Servicio permanente.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más agudas, las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS y las BRONQUITIS CRÓNICAS.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HIGADO Y LA SANGRE. ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL. Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.

CONTRA LA TOS REBELDE, CRONICA O RECIENTE. JARABE DEL DOCTOR VILLEGAS (Córdoba). (A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína). Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los estarrosos, los típicos, los asmáticos, los disnéicos y cuantos padecen ronquera, fatiga ó expectoración, deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.